

# 開學第一課 致敬可愛的中國奮鬥者

## 深中通道總工程師講述建設歷程 奧運冠軍潘展樂分享蝶變故事

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)從殷墟的甲骨窖穴到青海的雪豹棲息地,從伶仃洋上的跨海大橋到嫦娥六號登陸的月球背面……以「可愛的中國」為主題的大型公益節目2024年《開學第一課》9月1日晚在央視等多個平台播出,採用「多地實景課堂」的模式描繪出中國式現代化建設的圖景。課堂上,觀眾可以看到港人熟悉的深中通道。在科技創新的賽道上,中國正以驚人的速度奔跑。深中通道總工程師宋神友講述了這座世界級跨海通道的建設歷程,15,000名建設者的奮鬥故事令人動容。「00後」奧運冠軍潘展樂亦出現在鏡頭前,分享了自己從「看台觀戰選手」到奧運冠軍的蝶變歷程,並留下了寄語,「請你們毫無保留地把自己獻給你們所熱愛的事。」

2024年《開學第一課》由中央宣傳部、教育部和中央廣播電視總台聯合主辦。課堂開播便帶領青少年踏上了一段穿越時空的奇妙旅程。在河南安陽,中國文字學會會長、中國文字博物館館長黃德寬為同學們揭示了漢字的演變歷程。一筆一畫間,3,000多年的文字演變史猶如一條穿越時空的長河,見證了中華文明的生生不息。中國社會科學院古代史研究所所長卜憲群則帶領着同學們一起追溯了龍圖騰文化。



◆ 宋神友

在科技創新的賽道上,中國正以驚人的速度奔跑。深中通道總工程師宋神友在節目中講述了這座世界級跨海通道的建設歷程。他說,深中通道建設團隊充分借鑒港珠澳大橋大圓筒快速築島的成功經驗,採用了57個28米直徑的大圓筒圍堰築島的方案,在當時創造了四個月快速成島的世界紀錄。北京的小學生張同同學表示,「這個『巨無霸』從藍圖變為現實,源於技術人員對攻破技術難題的執着,以及15,000名建設者的奮鬥,他們都值得我們學習。」

### 潘展樂勉學子:把自己獻給熱愛的事

剛剛結束的巴黎奧運賽場上,中國體育健兒用汗水和榮耀弘揚着奧林匹克精神和中華體育精神。在《開學第一課》現場,「00後」游泳奧運冠軍潘展樂分享了自己從「看台觀戰選手」到奧運冠軍的蝶變歷程。每天游15,000米,即使筋疲力盡,也從未厭煩。他說:「我們的目標是世界頂級選手,如果我厭煩了,他們就會贏。而我就是不服輸!」他鼓勵所有學子和年輕人:「請毫無保留地把自己獻給熱愛的事。希望你们能夠為了熱愛的夢想堅持,你們一定行!」



◆ 潘展樂

「沒有人能隨隨便便成功,有夢想就一定要努力去實現。」在聆聽潘展樂分享自己的經歷後,北京

的初中生劉同學感慨萬千。她表示,非常感動。作為新一代少年,一定會努力在自己感興趣的領域保持好奇心和進取心,在追夢的路上不斷前進。

### 三科學家揭示令人驚嘆的航天成就

中國航天科技集團的黃昊、中國工程院院士徐衛林、丁烈雲三位專家則在節目中揭示令人驚嘆的航天新成就。從月球上飄揚的由特殊材料製成的五星紅旗,到即將前往中國空間站進行暴露試驗的「月壤磚」,這些突破性成果不僅展現了中國航天科技的進步,更為人類在地球之外長期居住提供了無限可能。

北京通用人工智能研究院院長朱松純則為大家帶來了全球首個通用人工智能體「通通」。具有3歲至4歲小朋友心智的她,展現出自主完成任務的能力,讓同學們得以一窺未來智能世界的模樣。

### 兩嘉賓分享「夢想成真」成長故事

節目還邀請了兩位特殊的「夢想成真」嘉賓。空降兵軍「模範空降兵連」排長程強,分享他從汶川地震中被救助的孩子,到成為空降兵的成長歷程,用自己的人生選擇詮釋着「長大後我就成了你」的動人故事;「90後」機長陳思麒,作為中國新一代軍用大型多用途運輸機運-20的機長,分享他從仰望藍天的少年到駕駛「國之重器」的成長故事。

### 帶領學生領略新時代美麗中國圖景

節目中,青海野生動物救護繁育中心副主任齊新章和青海省西寧市果洛西寧民族中學學生尼東拉毛,帶領大家走進雪豹的世界;在上海生境花園裏,復旦大學生命科學學院教授王放帶領學生們發現城市裏出現的新動物;從北京中軸線上空翱翔的兩燕,到蓬勃發展的「口袋公園」,新時代美麗中國的動人故事正在綠水青山間徐徐展開。

「山河錦繡,美美與共。開學第一課聆聽新學期新故事,致敬可愛的中國。」北京的初中生白同學表示,在節目中,聆聽了諸多領域前輩們的精彩講解,非常感動。作為新一代少年,一定會努力在自己感興趣的領域保持好奇心和進取心。



◆ 以「可愛的中國」為主題的2024年《開學第一課》9月1日晚在央視等多個平台播出。圖為9月1日,在河北石家莊友誼大街小學開學第一課上,消防隊員為學生講解消防防護面具使用方法。 新華社



◆ 9月1日,天津師範大學第三附屬小學組織學生開展認識農作物的開學第一課。 新華社



◆ 8月31日,榮成市紅十字會志願者輔導學生進行心肺復甦操作。 新華社

## 甘肅積石山地震受災民和縣學校全部復學

### 特稿

9月1日是秋季開學首日,在甘肅積石山6.2級地震中受災較為嚴重的青海省海東市和回族土族自治縣中小學也全面開學。「教育部門實施的26個災後重建項目已全部完工,積石山地震中受災的學校已全部恢復復學。」民和縣教育局副局長姜神存說。

積石山6.2級地震影響了青海省海東市和縣、化隆縣、循化縣46個鄉鎮419個行政村。受災較為嚴重的民和縣21所學校,11,479名學生被分流到縣城或板房教室裏上課。

1日,民和縣官亭鎮土族中學加修繕後煥然一新,明亮的教室裏,七年級(6)班的班主任李敏正在為孩子們上開學第一課。

「今年,對於災區的學生來說意義更加特殊,我們想讓他們把感恩的心化作學習的動力,鼓勵他們刻苦學習、砥礪品格、增長本領。」李敏說。

### 均衡分流 全力保障災損學校按期開學

因優化教育布局調整,官亭鎮中心學校初中部

整體搬遷至官亭土族中學。來到新校園上課的學生鮑仙文說:「地震發生後,我家房屋受損評定為D級,我們在板房裏生活,在大家的幫助下重建了家園,暑假裏我幫爸媽做了些力所能及的活。現在,家裏新房子正在裝修,學校也是新的,這讓我對學習更有信心。」

為確保災區學生秋季開學重返校園,民和縣教育部門加快災後重建項目實施,將官亭土族中學923名學生均衡分流至縣城3所高中,官亭鎮、杏兒鄉中心學校900名初中部學生整合到官亭土族中學就讀,全力保障災損學校按期開學。

「我明年參加中考,本來擔心新的環境會打亂學習節奏,但來到新學校後,校園環境好、老師盡心盡力、學習氛圍濃,我會更加努力的。」九年級(3)班學生安仁增卓瑪說。

2023年12月18日,甘肅省積石山縣發生6.2級地震,臨近的青海省海東市和回族土族自治縣、循化縣、化隆縣、循化縣等40多個鄉鎮受災嚴重,受災群眾超過3萬戶,約16萬人。 ◆ 中新社

◆ 9月1日,中央一多實景課堂」的模式描繪出中國式現代化建設的圖景。 視頻截圖



## 珠海中醫藥一條街開園 23家「老字號」入駐

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)粵港澳大灣區增添「中醫藥一條街」!珠海中醫藥一條街(西街)8月31日在圓明新園開園,23家中醫藥老字號及知名品牌率先入駐,首日便接待市民遊客近兩萬人次。入園體驗的港人表示,該項目帶來了眾多新興療法和新潮中醫藥產品,受到香港家庭歡迎。而澳門中醫藥學會也在此設立「中醫藥研學基地」,助力粵港澳大灣區中醫藥產業發展。

在開園儀式上,中國醫藥教育協會、澳門中醫藥學會、珠海市中醫藥學會在此掛牌設立的「中醫藥科普教育基地」、「中醫藥研學基地」和「中醫藥適宜技術推廣基地」同時揭牌,推動中醫藥產學研用一體化高質量發展。

## 深圳衛健醫院評審評價中心落戶前海

香港文匯報訊 據中新社報道,深圳市衛健醫院評審評價研究中心(簡稱「評審評價中心」)9月1日在前海國際人才港舉辦正式入駐前海儀式,該中心將充分依託前海作為國家重大戰略平台的政策優勢,打造中國版國際醫院評審認證標準品牌,持續推進前海深港醫療合作交流。

評審評價中心理事長徐小平表示,評審評價中心經過3年多努力,初步實現標準國際化、評審員培訓認證國際化、機構管理認證國際化。評審評價中心正式入駐前海,為中

廣州中醫藥大學、廣東省中醫院分別頒授「珠海中醫藥傳承與創新發展指導單位」、「珠海中醫藥一條街戰略合作單位」。

澳門中醫藥學會會長石崇榮表示,中醫藥是澳門經濟適度多元發展的重點方向,也是橫琴粵澳深度合作區重點扶持的核心產業。澳門中醫藥學會在西街設立「中醫藥研學基地」,是澳珠兩地中醫藥合作的新成果也是新的起點。希望借助這一平台,進一步加強澳珠兩地交流合作,促進中醫藥各產業要素集聚,共同推動中醫藥事業的創新發展。

據了解,珠海中醫藥一條街(西街)由華發集團投資建設運營的,選址在珠海首批4A景區圓明新園,分內園、外園兩期投入運營。首批入駐品牌涵蓋同仁堂、王老吉、澳

門輝輝堂等23家中醫藥老字號及知名品牌,提供傳統中醫藥針灸、推拿、拔罐、正骨、刮痧等診療服務,並帶來頤康療法、頭療、香療、花浴療法等新中醫藥療法,以及足浴、藥浴、汗蒸、美容等健康養生服務。

入園體驗的港人劉先生告訴香港文匯報記者,這裏集合了中醫藥各類業態,中醫藥文化韻味濃厚,特別是較多新興療法和新潮中醫藥產品,譬如推出國潮中醫養生奶茶、養生咖啡、熬夜水等更多健康消費的「潮點」,拉近中醫藥與粵港澳年輕人的距離。據悉,該項目外園擬今年12月底開業,將再引進36家知名品牌,成為珠江口西岸乃至粵港澳大灣區規模最大的中醫藥傳承創新發展平台。

心更高水平對國際合作發揮更大的作用。據了解,評審評價中心的中長期發展規劃是逐漸邁向全球,包括健全認證體系,貫通中西文化,促進評審專業化、同質化、國際化,孵化分支機構,在香港成立辦事處,舉辦區域性的學術大會,邀請共建「一帶一路」國家共同探討質量安全與國際認證問題,將帶有中國印記的醫院評審認證標準推向世界,提升中國醫療的軟實力。

評審評價中心作為非營利性的第三方評審評價中心,成立於2020年12月,並着

手編制《國際醫院評審認證標準(中國)》。該標準源於香港大學深圳醫院「一院兩制」的成功實踐,於2022年2月以97%的得分率獲得國際醫療質量協會外部評審會(ISQua EEA)的權威認證,成為中國首個經國際認證的醫院評審標準,同年在深圳前海發布。今年6月,南方醫科大學深圳醫院、廣州市第一人民醫院、香港大學深圳醫院3家醫院率先通過《國際醫院評審認證標準(中國)》認證,認證有效期為四年。

### 進出口物品報關

當局提醒所有從事物品進口及出口的公司和個人人士,必須遵照香港法例第60E章《進出口(登記)規例》,於物品輸入或輸出後十四天內遞交進/出口報關單及繳納進出口物品報關費。惟根據該規例第三條豁免報關的物品,則不在此限。

二. 進出口私人物品(包括透過互聯網或其他方式從海外直接購買或向海外出售的物品),除非根據該規例屬於指明的豁免物品,否則亦須遞交進/出口報關單及繳納進出口物品報關費。一般可獲豁免報關私人物品包括:私人行李(包括非為生意或業務而進出口的物品)、私人禮物及收受人無須付款及經香港郵政進口或出口而所載物件價值四千元以下的郵包等。

三. 進/出口報關單須以電子方式,透過指定服務供應商遞交。服務供應商亦替有需要人士把紙張報關資料轉換為電子信息傳送至政府。服務供應商包括「標奧電子商務有限公司」(簡稱「標奧」)、「商貿易服務有限公司」(簡稱「商貿易」)及「貿易通電子貿易有限公司」(簡稱「貿易通」)。有關的服務供應商詳情可經下列途徑獲取:

	標奧	商貿易	貿易通
電話熱線	2111 1611	8201 0082	2917 8888
網站	www.brio.com.hk	www.ge-ts.com.hk	www.tradelink.com.hk

四. 遞交的進/出口報關單資料必須準確而完整。有關規定請參閱由香港特別行政區政府刊登的「政府電子貿易服務系統執行指引版本B.3節——進出口報關服務」文件。在海關關長授權下,政府統計處指定人員亦可核實進/出口報關單內的資料是否清晰齊備,足以應用於編製貿易統計數字。使用電子遞交服務人士應時時查閱其「電子郵箱」,以確定其報關單是否已成功遞交至政府及政府有否就其報關單作出任何查詢,亦應時常留意電子證書的有效日期及其戶口是否有足夠存款。

五. 如欲獲取更多有關填寫和遞交進/出口報關單的資料,可致電政府統計處/進出口報關單及貨物驗單查詢熱線2877 1818或參閱其網站www.censtatd.gov.hk/tc/page\_94.html。

六. 遞交報關單時,將物品進出口的人士必須繳付報關費及製衣業訓練微款(如適用)予政府,由二零一八年八月一日或之後進出口/轉口香港的物品,每張進/出口報關單應繳付的報關費上限為二百元。如超過十四天的法定限期始行遞交進/出口報關單,必須按章繳納遞交報關單須付的費用,而不獲另行通知。

七. 當局可能會對未有充分理由而不依法呈交進/出口報關單或明知或罔顧後果呈交任何在要項上並不準確的報關單的人士提出檢控。

海關關長何珮珊女士

二零二四年九月二日